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Δρ. Νίκος Βασιλάκος
Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας
Παραγωγών Ενέργειας από ΑΠΕ (EREF)

Κυρία Υπουργέ, Κύριοι Υπουργοί, Κύριοι Πρόεδροι Δημόσιων Ενεργειακών Φορέων, Κύριε

Πρόεδρε της Οργανωτικής Επιτροπής του Συνεδρίου,

Κυρίες & κύριοι,

Εκ μέρους της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Παραγωγών Ενέργειας από Ανανεώσιμες Πηγές,

του τριτοβάθμιου οργάνου των Εθνικών Ενώσεων Παραγωγών Ενέργειας από ΑΠΕ στην

Ευρώπη, που εκπροσωπεί σήμερα πάνω από 30.000 MW εγκατεστημένης ισχύος έργων

ΑΠΕ, χαιρετίζω την έναρξη των εργασιών ενός πραγματικά επιτυχημένου θεσμού, όπως

είναι τα τελευταία 14 χρόνια το ετήσιο Συνέδριο «Ενέργεια & Ανάπτυξη» του ΙΕΝΕ.

Στο σύντομο χρόνο της παρέμβασής μου θα ήθελα κυρίως να επισημάνω τις βασικές

προτεραιότητες και προκλήσεις που διαμορφώνονται για τον Ευρωπαϊκό τομέα των ΑΠΕ

στο κατώφλι του 2010, στην αρχή δηλαδή της κρίσιμης δεκαετίας προς το 2020. Είναι

ενδιαφέρον ότι οι βασικές αυτές προτεραιότητες δεν είναι πλέον θεσμικές, μετά την

ψήφιση μέσα στο 2009, τόσο του ολοκληρωμένου νομοθετικού πακέτου για την κλιματική

αλλαγή και την ενέργεια, όσο και του αντίστοιχου 3ου ενεργειακού πακέτου για την

εσωτερική αγορά ενέργειας. Ιδιαίτερα μνεία αξίζει πάντως να γίνει τόσο στη νέα Κοινοτική

Οδηγία 28 του 2009 για τις ΑΠΕ, όσο και στην Απόφαση 548 του 2009, η οποία καθορίζει

αναλυτικές και αυστηρές προδιαγραφές για τα Εθνικά Σχέδια Δράσης για τις ΑΠΕ (2010-

2020), τα οποία θα πρέπει να υποβληθούν από τα Κράτη-Μέλη για έγκριση στην

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το αργότερο μέχρι τις 30 Ιουνίου 2010.

Όμως, οι κρίσιμες προτεραιότητες του Ευρωπαϊκού τομέα των ΑΠΕ δεν είναι πλέον ούτε

και οικονομικές, τουλάχιστον υπό την έννοια των μηχανισμών οικονομικής υποστήριξης και

αντιστάθμισης των ΑΠΕ, έναντι των τιμολογιακών στρεβλώσεων που υπάρχουν σήμερα

υπέρ των συμβατικών μορφών ενέργειας. Σχεδόν καθολική είναι πλέον η επικράτηση στην

Ευρώπη, των μηχανισμών οικονομικής υποστήριξης που στηρίζονται στην εγγυημένη τιμή

κιλοβατώρας από ΑΠΕ (feed-in systems), μια τιμή που ενισχύεται και εξισορροπείται έναντι
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των πλασματικά χαμηλών τιμών των συμβατικών καυσίμων, από ένα ενιαίο τέλος ΑΠΕ

στην τελική κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας. Γι’ αυτό, και έχουν τεθεί στο περιθώριο πια

της Ευρωπαϊκής συζήτησης οι θεωρητικοί και καθ’ όλα άσκοποι πειραματισμοί για ένα

γενικευμένο σύστημα εμπορίας πράσινων πιστοποιητικών ΑΠΕ.

Η συζήτηση μετατοπίζεται τώρα στους συγκεκριμένους όρους και προϋποθέσεις για την

επίτευξη του αληθινά φιλόδοξου, αλλά ρεαλιστικού, στόχου του 2020, για 20% κάλυψη

της τελικής κατανάλωσης ενέργειας από ΑΠΕ, δηλαδή για μία διείσδυση μεγάλης

κλίμακας των ΑΠΕ στο Ευρωπαϊκό ενεργειακό ισοζύγιο. Το πόσο μεγάλη είναι αυτή η

κλίμακα προκύπτει ανάγλυφα από τη «μετάφραση» του στόχου του 20% στον τομέα και

μόνο του ηλεκτρισμού : το 2020, πάνω από το 1/3 της συνολικής ζήτησης ηλεκτρικής

ενέργειας στην Ευρώπη θα πρέπει να καλύπτεται από ανανεώσιμες πηγές, στόχος που

ισοδυναμεί με την εγκατάσταση συνολικά πάνω από 400.000 ηλεκτρικών MW ΑΠΕ, μη

συμπεριλαμβανομένων των μεγάλων υδροηλεκτρικών.

Αυτή η εντυπωσιακών διαστάσεων διείσδυση των ΑΠΕ, ιδιαίτερα των ΑΠΕ με κυμαινόμενη

παραγωγή (αιολικών, φωτοβολταϊκών, κ.α.), στο Ευρωπαϊκό ενεργειακό σύστημα, απαιτεί

τη συνεργιστική δράση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και των Κρατών-Μελών προς τρεις (3)

πρωταρχικής σημασίας κατευθύνσεις, που πρέπει να ακολουθηθούν με συνέπεια,

σταθερότητα και εντατικούς ρυθμούς σε όλη τη διάρκεια της κρίσιμης δεκαετίας προς το

2020 :

1. Την κατά προτεραιότητα προώθηση εφαρμογών ΑΠΕ μεγάλης κλίμακας, από την

άποψη του συνολικού αριθμού των εφαρμογών ή/και της εγκατεστημένης ανά έργο

ισχύος. Έτσι, θα πρέπει να υποστηριχθεί αφ’ ενός η ευρείας κλίμακας εγκατάσταση στις

αστικές περιοχές μικρών οικιακών μονάδων ΑΠΕ (φωτοβολταϊκά στοιχεία, ηλιακά

συστήματα για θέρμανση και κλιματισμό, γεωθερμικές αντλίες, κ.α.), αφ’ ετέρου

αντίστοιχων αποκεντρωμένων μονάδων στις αγροτικές περιοχές (γεωθερμικές

εγκαταστάσεις χαμηλής και μέσης ενθαλπίας για θέρμανση θερμοκηπίων και ξήρανση

αγροτικών προϊόντων, λέβητες ενεργειακής αξιοποίησης γεωργικής και δασικής

βιομάζας, μονάδες βιοκαυσίμων δεύτερης γενιάς, μη διατροφικής προέλευσης, κ.α.).

Παράλληλα, θα πρέπει να θεσπιστεί η υποχρεωτική εφαρμογή εγκαταστάσεων ΑΠΕ

μικρής κλίμακας στα δημόσια και δημοτικά κτίρια, καθώς και η κάλυψη των αναγκών σε

ζεστό νερό από ηλιοθερμικά συστήματα ή άλλες ΑΠΕ σε όλα τα νέα κτίρια. Όσον

αφορά τις εγκαταστάσεις ΑΠΕ μεγάλης ισχύος, έμφαση πρέπει να δοθεί στην
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προώθηση εφαρμογών αιολικών πάρκων στη θάλασσα, σε νησιά και σε βραχονησίδες,

ηλιοθερμικών και φωτοβολταϊκών σταθμών μεγάλης κλίμακας, κ.λπ.

2. Το σχεδιασμό και ταχύρρυθμη υλοποίηση ενός Διευρωπαϊκού Συστήματος Μεταφοράς

και Διανομής Ηλεκτρικής Ενέργειας φιλικού προς τις ΑΠΕ, που θα βασίζεται σε μία νέα

αρχιτεκτονική δικτύου, ικανή να ενσωματώνει πλήρως και με αποδοτικό τρόπο, τόσο τη

συγκεντρωμένη παραγωγή ΑΠΕ μεγάλης ισχύος, όπως αυτή των μεγάλων υπεράκτιων

αιολικών πάρκων και των ηλιοθερμικών σταθμών, όσο και την αποκεντρωμένη,

διάσπαρτη παραγωγή ΑΠΕ μικρής κλίμακας. Η δημιουργία ενός Ευφυούς Ευρωπαϊκού

Υπερ-Δικτύου (Smart European Super Grid), σταθερά προσανατολισμένου προς την

πράσινη ενέργεια, θα επιτρέψει αφ’ ενός την αξιοποίηση των τεράστιων εγχώριων

ενεργειακών πόρων ΑΠΕ της Ευρώπης, που βρίσκονται σήμερα ανεκμετάλλευτοι σε

δυσπρόσιτες και απομονωμένες περιοχές της ηπείρου, αφ’ ετέρου τη μεταφορά τους

στα μεγάλα πληθυσμιακά κέντρα κατανάλωσης, αλλά και τη διασύνδεσή τους με τις

απολύτως αναγκαίες, για την ευσταθή και αποδοτική λειτουργία των ηλεκτρικών

δικτύων, δυνατότητες αποθήκευσης μεγάλης κλίμακας, όπως είναι η αντλησιοταμίευση

και άλλα υβριδικά συστήματα. Η πρόσφατη αναγγελία, τον Ιούλιο του 2009 στο

Βερολίνο, της Πρωτοβουλίας για ένα Ανανεώσιμο Διευρωπαϊκό Δίκτυο (Renewables

Grid Initiative), στην οποία συμμετέχουν διαχειριστές συστημάτων μεταφοράς,

παραγωγοί, περιβαλλοντικές οργανώσεις, κ.α., είναι σίγουρα ένα πρώτο βήμα προς τη

σωστή κατεύθυνση.

Και επειδή πολύς λόγος γίνεται τελευταία, ακόμα και στην Ελλάδα, για τα «ευφυή

δίκτυα» (smart grids), αξίζει να υπενθυμίσω ότι ο όρος αυτός χαρακτηρίζει το πλήθος

των τεχνολογιών αυτοματισμού, ελέγχου, διαχείρισης πληροφορίας και επικοινωνίας, οι

οποίες μπορούν να εφαρμοστούν στα ηλεκτρικά συστήματα, προκειμένου να τα

καταστήσουν αποδοτικότερα, ασφαλέστερα, φιλικότερα προς το περιβάλλον και

περισσότερο προσανατολισμένα προς το χρήστη (καταναλωτή ή παραγωγό

ηλεκτρισμού). Πολλές από τις τεχνολογίες αυτές είναι ήδη ώριμες για εφαρμογή, άλλες

ακόμη αναπτύσσονται. Στην παρούσα φάση, υπάρχει ανάγκη για σημαντικές επενδύσεις

σε δράσεις δοκιμής και επίδειξης των νέων αυτών τεχνολογιών, σε εφαρμογές

πραγματικής κλίμακας. Στην Ελλάδα, για παράδειγμα, μεγάλο ενδιαφέρον θα

παρουσίαζε η άμεση υποστήριξη της εγκατάστασης συστημάτων αυτόματης

τηλεμέτρησης (AMR-AMM) σε ευρεία κλίμακα (για το σύνολο των καταναλωτών),
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καθώς και η επέκταση της αυτοματοποίησης της λειτουργίας των δικτύων (συστήματα

SCADA και τηλεχειρισμού).

Είναι τέτοια η σημασία που αποδίδει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην προώθηση των

«ευφυών δικτύων», ώστε στην πρόσφατα εγκριθείσα από το Συμβούλιο των

Επιτρόπων έκθεσή της για τη χρηματοδότηση τεχνολογιών χαμηλών εκπομπών

άνθρακα, στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού Στρατηγικού Σχεδίου Ενεργειακών Τεχνολογιών

(SET Plan), θέτει ως στόχο το 50% όλων των ηλεκτρικών δικτύων στην Ευρώπη να

είναι «ευφυή» μέχρι το 2020, προτείνει δε μία πρόσθετη χρηματοδότηση ύψους 2 δισ.

Ευρώ για την έρευνα και τεχνολογική ανάπτυξη των δικτύων αυτών.

3. Την ισχυρή οικονομική υποστήριξη της ανάπτυξης, επίδειξης και ταχύρρυθμης

εφαρμογής, σε εμπορικό πλέον στάδιο, σειράς αναδυόμενων τεχνολογιών ΑΠΕ μεγάλης

κλίμακας, όπως είναι τα υπεράκτια αιολικά πάρκα και τα πάρκα βαθιάς θάλασσας

(επιπλέουσες ανεμογεννήτριες, κ.λπ.), οι ηλιοθερμικοί σταθμοί, τα φωτοβολταϊκά νέας

γενιάς, η βιοενέργεια μη διατροφικής προέλευσης, κ.α. Χαρακτηριστικό της έμφασης

που δίνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις τεχνολογίες αυτές, ως μία ισχυρή συνιστώσα για

την επίτευξη του στόχου 20% ΑΠΕ το 2020, ιδιαίτερα δε στο δεύτερο μισό της

κρίσιμης δεκαετίας 2010-2020, είναι και το γεγονός ότι στην πρόσφατη πρότασή της

«Επενδύοντας στην ανάπτυξη τεχνολογιών χαμηλών εκπομπών άνθρακα» που

προανέφερα, εισηγείται τη διάθεση κονδυλίων συνολικού ύψους 31 δισ. Ευρώ μέσα

στα επόμενα 10 χρόνια, για την ανάπτυξη και εμπορική αξιοποίηση των τεχνολογιών

αυτών.

Η νέα αυτή χρηματοδοτική δράση για την προώθηση καινοτόμων τεχνολογιών ΑΠΕ

μεγάλης κλίμακας έρχεται να συμπληρώσει δύο άλλες, απόλυτα συναφείς, δράσεις, της

Ευρωπαϊκής Ένωσης, που έχουν ήδη αναληφθεί μέσα στο 2009 και βρίσκονται στο

στάδιο της υλοποίησης :

 Τη διάθεση, στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού Σχεδίου Οικονομικής Ανάκαμψης (EU

Economic Recovery Plan), κονδυλίου ύψους 0,5 δισ. Ευρώ από το ανεκτέλεστο

υπόλοιπο του Κοινοτικού προϋπολογισμού του 2008, για την οικονομική υποστήριξη

συγκεκριμένων επιδεικτικών σχεδίων υπεράκτιων αιολικών πάρκων στη Βόρεια

Θάλασσα και τη Βαλτική, καθώς και των διασυνδέσεών τους με το ηπειρωτικό

Σύστημα Μεταφοράς.
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 Τη δωρεάν διάθεση (υπό μορφή συγχρηματοδότησης), από τη λεγόμενη αποθήκη

νεοεισερχόμενων (New Entrants Reserve-NER), περίπου 150 εκατ. δικαιωμάτων

εκπομπής αερίων του θερμοκηπίου, συνολικής αξίας αγοράς περίπου 3 δισ. Ευρώ,

σε επιλεγμένα επιδεικτικά σχέδια καινοτόμων τεχνολογιών ΑΠΕ, τα οποία θα

επιλεγούν σε δύο γύρους προκηρύξεων και θα ανακοινωθούν μέχρι τις 31.12.2011

και 31.12.2014, αντίστοιχα.

Αληθινή, δηλαδή, Ευρωπαϊκή κοσμογονία στον τομέα της πράσινης ανάπτυξης ! Όπως είπε

χαρακτηριστικά ο Claude Turmes στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, η παγκόσμια οικονομία και

ο ενεργειακός τομέας ειδικότερα, βρίσκονται μεν σήμερα στη δίνη μιας μεγάλης κρίσης,

αλλά η κρίση αυτή μπορεί να πυροδοτήσει, να απελευθερώσει τεράστιες νέες ευκαιρίες και

προοπτικές, μια «Τρίτη Βιομηχανική Επανάσταση», μέσω της ανάπτυξης των τεχνολογιών

του ήλιου, του ανέμου, του νερού, του κύκλου της φωτοσύνθεσης. Η Ευρωπαϊκή Ένωση

μπορεί να γίνει ο βιομηχανικός ηγέτης αυτής της τεχνολογικής επανάστασης, υπό την

προϋπόθεση ότι, πρώτον θα εφαρμόσει πιστά, αποφασιστικά, και σε βάθος χρόνου το

θεσμικό πλαίσιο για τις ΑΠΕ που η ίδια ψήφισε μέσα στο 2009, και δεύτερον ότι θα

καταστήσει τις ΑΠΕ, μαζί πάντα με την εξοικονόμηση και ορθολογική χρήση της ενέργειας,

«καρδιά» κάθε μελλοντικής της στρατηγικής για την ενέργεια και την προστασία του

κλίματος. Η επιλογή είναι πρώτιστα δική μας, των Ευρωπαίων πολιτών, και, στη συνέχεια,

των κυβερνήσεών μας, που είναι υποχρεωμένες να ακολουθούν και να υλοποιούν τη δική

μας, τελικά, βούληση.

Αγαπητοί φίλοι,

Το Σεπτέμβριο του 2006, στην καταστραμμένη από τα φαινόμενα της κλιματικής αλλαγής

πόλη της Νέας Ορλεάνης, στα ερείπια που είχε αφήσει ο φονικός τυφώνας Κατρίνα και οι

σαρωτικές πλημμύρες, οι U2 και οι Green Day τραγουδούσαν «The saints are coming»

(«Έρχονται οι Άγιοι»), σαρκάζοντας βέβαια αγρίως τον τότε πλανητάρχη και τα

αμερικανικά στρατεύματα, που αντί να βρίσκονται στη ρημαγμένη πόλη, βοηθώντας

αποτελεσματικά τους κατοίκους της και ξαναχτίζοντας τις καταστραμμένες υποδομές της,

πολεμούσαν χιλιάδες χιλιόμετρα μακριά, σ’ ένα βρώμικο πόλεμο.

Τρία χρόνια αργότερα, με την Ευρώπη βυθισμένη στην οικονομική και περιβαλλοντική

κρίση, τα στρατεύματα της πράσινης ανάπτυξης, τα στρατεύματα των ΑΠΕ, είναι εδώ,

μέσα στην κοινή ευρωπαϊκή μας πόλη, έτοιμα να δώσουν τη μάχη στην πρώτη γραμμή για
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ανόρθωση της ευρωπαϊκής οικονομίας, για δυναμική τόνωση της απασχόλησης, για να

υπάρξει, επιτέλους, ελπίδα και προοπτική για τους Ευρωπαίους πολίτες.

Αγαπητοί φίλοι, καλώς ήλθατε σ’ αυτήν την πόλη!

Σας ευχαριστώ.


